

探究基于振动声辐射的机械设备故障检测技术

余杰

(湖北君邦检测技术有限公司,湖北 武汉 430030)

摘要:各行各业都需要机械设备来发展生产,机械设备的利用不仅提高了生产的效率,而且也提高了产品的质量,因此机械设备能否正常运转影响着企业的发展。随着我国机械设备种类的增加以及结构复杂化,机械设备会出现很多疑难故障,这就加大了检测的难度,对检测人员提出了一定的挑战。机械故障的检测技术有很多种,根据情况的不同检测人员要采取不同的检测技术才能更快的找到故障点。在众多的机械设备故障检测技术中,利用振动信号来进行故障检测是一种使用频率较高的技术,但是传统的振动信号检测技术在实际应用起来具有一定的局限性,因此相关人员需要对其进行深入研究,使其能在更广的范围内为故障检测提供支持。振动声辐射是近年来新兴的一种检测技术,在机械设备故障检测的实际应用中具有较好的效果。本文主要分析振动声辐射在机械故障检测中的应用,希望对相关人员有一定的借鉴意义。

关键词:振动声辐射;机械设备;故障检测

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.222

振动声辐射的检测原理是在检测过程中以结构振动和辐射噪声这两者之间互相影响的关系来作为检测基础,在此基础上分析出异常现象,从而为判断故障点找到依据。检测人员在检测机械设备的故障点时要使机械设备运转起来,判断出机械设备发出的噪音与正常情况下的不同,检测人员根据获得的噪声进行分析从而快速高效的找到故障点。基于振动声辐射的机械设备检测技术具有一个显著的优势,它的应用受工况环境的影响较小,能获取较多的振动信号,为检测人员提供更多的信息。

1 探究基于振动声辐射的机械设备故障检测技术的意义

进入新世纪以来,我国在高、精、尖科技方面获得了很多成就。这些成就转化为工业方面的生产力,促进了我国工业极大的发展。现在工业生产越来越智能化和自动化,机械设备在其中发挥了重要作用,因此做好机械设备的故障诊断以及维修工作尤为重要。在一些大型的机械设备故障检测中,使用传统的检测技术已经满足不了实际的需求,比如以振动信号为基础进行故障检测的技术需要利用传感器对信号进行传输,但是在实际应用此技术时却存在传感器不方便安装的情况。在这种情况下就不能利用这种方式来进行故障检测。很多机械设备产生故障时会发出各种不同的噪音,基于噪音进行的声学故障诊断在实际的应用中也充分发挥了其用武之地。对此进行深入研究有利于在更广的范围内解决机械故障,在对机械产生最小损伤的前提下,也能提高故障检测的效率。在对振动声辐射进行研究时要注意机械设备结构振动和辐射噪音之间的关系,产生故障的机械设备相关结构会发出一定的噪音,而这些噪音也会对相关的结构产生一定的影响,甚至会对更多的结构产生不良影响。维修人员要仔细分析这两者之间的关系,深入分析辐射声波的特性以及结构振动的特点,从而确定机械设备产生故障的原因。另外,对于此技术的研究还会拓宽机械设备故障检测中利用声响来进行故障结构的定位,不断提高故障检测水平。

2 基于振动声辐射的机械设备故障检测技术应用分析

2.1 生振耦合有限元的应用。为了研究结构与噪音之间的关系,可以采用生振耦合有限元技术。这项技术的实施步骤是把一定的结构放在流体环境中,结构在振动时会与流体发生一定的反应。一方面结构遇到流体会发出一定的噪音,另一方面流体遇到结构也会产生一定的变化。研究生振耦合就是要针对结构与流体相互发生作用后产生的影响进行分析,进而检测人员利用相关技术计算出流体的声场分布、结构振动情况。在一定的声振耦合系统中,要对声场基于一定的条件进行划分,使声场的边界划分更加明显。声场的边界一般划分为耦合边界、速度边界、声阻抗边界、声压边界四部分,不同的边界都有固定的符号来表示,比如速度边界用 ∇v 来表示。在声振耦合系统中有明确的公式来表达流体振动速度和结构振动速度的关系,这个公式具体如下:

$$v_n(r) = \frac{j}{\rho_0 \omega} \frac{\partial p(r)}{\partial n} j \omega \mu_n(r) \quad r \in \Omega_s$$

这个公式中各个符号代表着不同的意思,其中 ρ_0 的意思是指流体的

密度; n 代表着边界的法线向量; ω 代表着角频率; $v_n(r)$ 代表着结构法线方向振动的速度; $\mu_n(r)$ 则代表着流体的振动速度。相关人员可以利用一定的公式对声振耦合系统中任何一个点计算出其声压值。在结构、流体相耦合的 Ω_{se} 地方,流体法线方向振动速度和结构法线振动速度应该是一致的,然后需要对 Ω_s 边界位置上的结构振动速度进行输入,利用一定的声学方程进行分析会得到最后的耦合方程式。检测人员通过这个最后的方程式可以得出结构振动和声波发生之间的关系。

3 利用振动声学实现随机激励条件下的模拟仿真

为了更好的对机械设备故障进行检测,基于振动声辐射可以实现随机激励的模拟仿真,目前一般采用 Actran 软件来具体实施。这个软件具有多种功能,在此基础上配合其他软件一起发挥作用就能实现对振动声辐射简便、快捷的分析。

3.1 利用软件建立相关的模型、设置参数。为了对振动声辐射做出更好的分析,需要相关人员先构建模型。这个模型应该模拟存在的故障,然后根据随机的激振模拟得出在实际设备的运转过程中相应结构的真实振动情况和所产生的实际声场的情况。模型建立后要利用相关的软件对模型进行网格划分以利于后期参数的设置。

3.2 利用软件对结构振动声辐射进行仿真分析。要实现对结构振动声辐射的仿真分析,就要用直接频率对机械设备相应的故障结构进行激振,检测人员根据机械设备故障所在的结构体的声场特点和结构体本身的振动特点来分析故障。检测人员可以对结构体加载一定范围的数值激励,然后在此数值范围的激励下,检测人员要总结出激励值逐渐增大或减小时,结构体声场的响应变化和结构体振动的变化,从而作出一定的判断。

3.3 对结构振动声辐射进行试验分析的方法。实验分析法也是基于振动声辐射对机械设备故障进行检测的一种方法。前面已经讲过结构振动和声辐射两者之间的关系对故障检测的重要性。利用激振试验法也可以实现对两者关系的分析。在实验过程中要特别注意结构体的一致性,并仔细观察不同激振频率下的结构体的位移幅值以及在此情况下的声场声压。

结束语

科学技术的不断发展促进了机械设备故障检测技术的不断改进和升级。为了提高故障检测水平,相关人员应该对振动声辐射检测技术进行深入研究,使其发挥出更大的作用,也在一定程度上促进我国检测技术更加科学化和现代化。

参考文献

- [1]崔智丽,方宗德.考虑流固耦合的齿轮箱体振动模态计算与试验分析[J].机械制造,2016,54(8):63-64,73.
- [2]田文.基于机械振动的设备故障诊断研究[J].工程技术引文版,2016,(7):00270.
- [3]洪义梅,曾志坚,林强等.基于有限元法纸机压榨辊振动声辐射研究[J].天津科技大学学报,2017,(6):59-64.